

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ НАРОДУ

ГЕРОЙ—НАШ ЗЕМЛЯК

Пуснай ты умер! Но в песне
Смелых и сильных духом
Всегда ты будешь живым примером,
Призывом гордым к свободе, к свету,

М. ГОРЬКИЙ.

Недолгую жизнь прожил коммунист Петр Юлианович Корбут, но она была яркой, как горящая звезда.

В городе Пинске в 1908 году в семье столяра железнодорожных мастерских Юлиана Корбута родился сын Петр. Отец не раз задумывался о судьбе своего сына. Но пришла Октябрьская революция, и широко распахнулись двери в жизнь для детей трудящихся. Правда, не довелось ему увидеть своих детей счастливыми. В 1919 году на станции Калиновичи, куда переехала семья в первую мировую войну, заразился тифом и умер.

После смерти отца 11-летний Петя начал трудовую деятельность. Работал на уборке железнодорожных путей, затем, когда семья переехала в город Бежицу Орловской области,—на заводе «Красный профинтерн» учеником слесаря. Получив квалификацию, Корбут продолжает учиться, вечером ходит на рабфак. Токарь, нормировщик, студент паровозостроительного факультета машиностроительного института — вот основные вехи его биографии.

Когда ему исполнилось шестнадцать лет, он вступил в ряды Ленинского комсомола и три года был воожаком комсомольской ячейки сельскохозяйственного цеха завода. В двадцать лет Корбут стал членом Коммунистической партии. Он активно участвует в организации социалистического соревнования и молодежных бригад у себя на заводе.

А когда закладывались основы советских бронетанковых войск, Петр Корбут по специальному набору уходит в Красную Армию и поступает в Орловское танковое училище. Именно в армии Корбут находит свое призвание, отдавая военной

службе всю свою кипучую энергию и ум. И где бы ни служил коммунист Корбут, он везде был примером. В 1936 году за отличные успехи в деле боевой, политической и технической подготовки подразделения старший лейтенант Петр Корбут был награжден орденом Ленина. Надолго запомнились ему слова председателя ВЦИК Г. И. Петровского, который вручал орден в Кремле:

«Наши правительство и наша партия много внимания и забот уделяют Красной Армии, воспитанию ее кадров. Но, товарищи командиры, надо напомнить, что наши враги не дремлют, они всячески укрепляют свои, враждебные нам, позиции. Вот почему вы ни на минуту не должны успокаиваться, и та награда, которую вы получили, должна послужить новым стимулом в вашей работе по укреплению обороноспособности нашей страны».

Отечественная война застала Корбута в стенах военной академии механизации и моторизации. Можно было эвакуироваться, но Петр Юлианович решил по-другому.

— Самая лучшая академия — это фронт, — сказал майор Корбут и отправился на Западный фронт в качестве начальника штаба танковой бригады.

Враг рвался к Москве. А для нашего народа Москва являлась не просто столицей великой державы, а живой историей народов Советского Союза, матерью нашего государства, сердцем нашей Родины. Опасность, нависшая над Москвой, всколыхнула советский народ.

В кратчайшее время штаб танковой бригады под умелым руководством Корбута превратился в сплоченный, боевой орган управления.

«Заменив убитого командира батальона в период боевых действий, танковый батальон под ру-



ководством Корбута умелыми действиями обеспечивал важнейшее направление на участках кавалерийской группы Доватора и восьмой гвардейской стрелковой дивизии Панфилова. При этом батальон нанес противнику значительные потери. В этих боях Корбут лично руководил боем, показал себя решительным командиром, правильно оценивающим создавшуюся обстановку и правильно нацеливающим личный состав на выполнение боевой задачи». Это строки из боевой характеристики Корбута, написанной командиром 23-й танковой бригады полковником Беловым.

За боевые подвиги в борьбе с захватчиками в составе 23-й танковой бригады на Западном фронте в феврале 1942 года Петр Юлианович награжден орденом Красного Знамени, а через несколько месяцев подполковник Корбут становится командиром 23-й танковой бригады.

Вот как охарактеризовал Корбута командир девятого танкового корпуса генерал-майор Шамшин в боевой характеристике:

«...Молодой, способный командир, решительный и требовательный. За время командования бригадой показал умение руководить соединением как в период учебы, так и в период боевых действий.

В боях под Кутиновом бригада действовала как боевой, прекрасно сплоченный коллектив. Решительными действиями нанесла большой урон противнику.

чем вынудила противника отойти и оставить выгодный рубеж обороны».

А затем битва за Сталинград. Враг яростно рвался к Волге. День и ночь бушевал огонь сражений. Будучи командиром 7-го отдельного гвардейского танкового полка прорыва Донского фронта, подполковник Корбут днями не выходил из боя, будучи даже раненым. Его можно было всегда видеть на боевых рубежах, там, где труднее. Командуя полком, П. Ю. Корбут вписал много славных страниц в историю советских танковых войск. Как ураган, мчались танки Корбута от стен Сталинграда по донецким степям, изгоняя фашистов с родной земли. Танкисты вырывались первыми в города и села тогда, когда их там не ожидали.

За участие в операции по окружению и уничтожению немецкой армии под Сталинградом Петр Юлианович был награжден орденом Отечественной войны первой степени. Тогда же в представлении к награждению командующий бронетанковыми и механизированными войсками полковник Чупрыгин писал:

«...Может быть использован заместителем командира танкового корпуса».

С августа 1943 года Корбут — командир 37-й гвардейской танковой бригады. Скупые строки боевой характеристики, написанные командиром 2-го гвардейского механизированного корпуса генерал-лейтенантом Свиридовым:

«...В боях под Рождественским Корбут, умело маневрируя танками и огнем артиллерии 37-й гвардейской бригады, сумел противостоять превосходящим силам противника и организовал отражение неоднократных контратак».

Заключение подписали командующий Южnym фронтом генерал армии Толбухин и член Военного Совета генерал-полковник Щаденко.

В конце 1943 года полковник Корбут награждается орденом Александра Невского, а в январе 1944 года советские войска приступили к штурму Никопольских укреплений гитлеровцев на левом берегу Днепра.

Гвардии полковник Корбут лично повел 37-ю гвардейскую танковую бригаду на штурм немецкой обороны. По командирскому танку немцы сосредоточили шквальный артиллерийский огонь. Фашисты любой ценой стремились уничтожить комбрига. И в это самое время прозвучала по радио команда Корбута: «Гвардейцы, вперед!». Уничтожая все на своем пути, танкисты ринулись на врага. В огненной схватке с врагом Корбут был контужен. Но он продолжал командовать бригадой из подбитого танка.

В этой операции танковая бригада нанесла значительный урон противнику, уничтожив 18 танков, 47 орудий, 79 пулеметов и около тысячи гитлеровцев. Однако 4 февраля 1944 года при штурме высоты 83,7 танк Корбута был подожжен и комбриг погиб.

За успешное выполнение этого задания 37-й гвардейской бригаде было присвоено наименование Никопольской, а Петру Юлиановичу Корбуту — посмертно звание Героя Советского Союза.

Всего лишь четыре дня не дожил П. Ю. Корбут до освобождения нашими войсками города Никополя. Похоронен он в г. Мелитополе.

Более двадцати пяти лет прошло со дня окончания войны, а память о ней свежа. У многих еще болят старые раны, многим смерть помешала вернуться в родной дом. Но она не в силах помешать нам хранить, как святыню, память о народных героях, воспитывать на героических примерах их жизни советскую молодежь.

Герои не умирают. Они живут вместе с нами.

На снимке: П. Ю. Корбут.

М. САМУИЛИК.